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1.기체의 온도를 일정하게 하고 부피를 줄이면 압력은 높아진다.

(기체의 온도를 통제변인으로 설정해둔 것을 보니 기체의 온도가

 압력에 영향을 줄수도 있겠구나~ 생각해 볼 수 있습니다.

 또한 부피↓→압력↑을 여백에 정리해둡시다,)

2.한편 압력을 일정하게 유지할 때 온도를 높이면 부피는 증가한다.

 (압력을 통제변인으로 설정해둔 것을 보니 압력이 부피에  

  영향을 줄 수도 있겠구나~ 이렇게 전 문장처럼 생각해볼 수 있습니다.

  그리고 온도↑→부피↑를 여백에 정리해둡시다,)

3.이와 같이 기체 상태테 영향을 미치는 압력(P), 온도(T) ,부피(V)의

상관관계를 1몰의 기체에 대해 표현하면 P=RT/V가 되는데

이를 이상 기체 방정식이라고 한다,

(아까 1번 문장과 2번 문장의 부피↓→압력↑, 온도↑→부피↑를

P=RT/V에 한번 넣어보면 충분히 납득이 갈 것입니다.

그리고 이상 기체 방정식이라는 이 키워드를 보고

이상 기체? 뭐 이상적인 그런 요소가 있는 기체인가? 이렇게

키워드의 이름을 보고 뜻을 생각해보는것도 해볼 수 있겠죠?)

4.여기서 이상 기체란 분자 자체의 부피와 분자 간 상호작용이 없다고

가정한 기체이다.

(분자 자체의 부피와 분자 간 상호작용이 없다고 가정해서 이상 기체인

가?

조심스레 예측해볼 수 있겠죠?)

5.이 식은 기체에서 세 변수 사이에 발생하는 상관관계를 간명하게

설명 할 수 있다.

(P=RT/V라는 식이 온도, 부피, 압력 사이의 상관관계를 간명하게

설명할 수 있다고 하네요.)

1.하지만 실제 기체에 이상 기체 상태 방정식을 적용하면 잘 맞지 않는다.

(‘하지만’을 보자마자 무슨 문제점이나 한계가 생겼구나~ 예측해봅시다.

네 문제는 실제 기체에 이상 기체 상태 방정식을 적용하면 잘 맞지

않는답니다.

아마 그 이유는 실제 기체에는 부피와 분자 간 상호작용이 있어서 그

렇겠죠?)

2.실제 기체에는 분자 자체의 부피와 분자 간의 상호작용이 존재하기 때문

이다.

(이~예상대로 실제 기체에는 상호작용이 존재하는데 이상 기체 상태 방정

식은 그런 상호작용이 없다고 가정해서 문제가 생기는군요~)

3.분자 간의 상호작용은 인력과 반발력에 의해 발생하는데,

일반적인 기체 상태에서 분자 간 상호작용은 대부분 분자 간 인력에 의해

발생한다.

(분자 간의 상호작용은 인력과 반발력에 의해 발생한다는 것을 캐치해놓

읍시다.

그리고 ‘일반적인’ ‘대부분’이라는 키워드에 주목하면 반발력도 때때로

분자 간 상호작용을 일으킨다고 볼 수 있겠죠?)

4.온도를 높이면 기체 분자의 운동 에너지가 증가하여 인력의 영향은 줄어

든다.

(온도↑→운동 에너지↑→인력의 영향↓ 이렇게 정리해둡시다.

그리고 인력의 영향이 줄어들면 반발력의 영향력은 높아질려나요?)

5.또한 인력은 분자 사이의 거리가 멀어지면 감소하는데, 어느 정도 이상

멀어지면 그 힘은 무시할 수 있을 정도로 약해진다.

(또한 분자 사이 거리↑→인력↓하고 어느 정도 이상 멀어지면 무시할 수

있을 정도로 약해진답니다.

그럼 인제 반발력에 대한 얘기가 나올려나요?)
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기체의 온도를 일정하게 하고 부피를 줄이면 압력은 높아진다. 
한편 압력을 일정하게 유지할 때 온도를 높이면 부피는 증가한다. 
이와 같이 기체의 상태에 영향을 미치는 압력( P ), * 온도( T ), 부피
( V )의 상관관계를 1몰 의 기체에 대해 표현하면 하면 P=RT/V   ( 
R : 기체 상수)가 되는데, 이를 ㉠이상 기체 상태 방정식이라 한다. 
여기서 이상 기체란 분자 자체의 부피와 분자 간 상호 작용이 없다고 
가정한 기체이다. 
이 식은 기체에서 세 변수 사이에 발생하는 상관관계를 간명하게 설명
할 수 있다

하지만 실제 기체에 이상 기체 상태 방정식을 적용하면 잘 맞지 않는
다. 실제 기체에는 분자 자체의 부피와 분자 간의 상호 작용이 존재하
기 때문이다. 분자 간의 상호 작용은 인력과 반발력에 의해 발생하는
데, 일반적인 기체 상태에서 분자 간 상호 작용은 대부분 분자 간 인
력에 의해 일어난다. 온도를 높이면 기체 분자의 운동 에너지가 증가
하여 인력의 영향은 줄어든다. 또한 인력은 분자 사이의 거리가 멀어
지면 감소하는데, 어느 정도 이상 멀어지면 그 힘은 무시할 수 있을 
정도로 약해 진다. 하지만 분자들이 거의 맞닿을 정도가 되면 반발력
이 급격 하게 증가하여 반발력이 인력을 압도하게 된다. 이러한 반발
력 때문에 실제 기체의 부피는 압력을 아무리 높이더라도 이상 기체에
서 기대했던 것만큼 줄지 않는다.
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6.하지만 분자들이 거의 맞닿을 정도가 되면 반발력이 급격하게 증가하여

반발력이 인력을 압도하게 된다.

(분자들의 거리↓→ 반발력↑→ 반발력>>인력이 된답니다.

그럼 분자들이 거의 맞닿을 정도가 되면 반발력이 상호작용의

메인 원인이 되는 걸까요?)

7.이러한 반발력 때문에 실제 기체의 부피는 압력을 아무리 높이더라도

이상기체에서 기대했던 것만큼 줄지 않는다.

(이 문장을 보면서 이 문제를 한번쯤 봤으면 더 좋았을 것입니다.

이상 기체와 실제 기체의 차이가 무엇이였죠?

네~ 이상 기체는 상호 작용이 없다고 가정, 실제 기체는 상호 작용이

있죠

그러한 차이 때문에 압력과 부피에서의 영향의 정도 차이가 나는것일

테고

즉 그런 상호작용에 반발력이 크게 기여하여 일어난다는 것을 알 수

있습니다.)
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* 확인 사항

◦답안지의 해당란에 필요한 내용을 정확히 기입(표기)했는지 확인

하시오.


